

议。大会秘书处议案组将这一建议分拨给市住房和城乡建设局办理，同时对建议办理情况进行跟踪推进。市住房和城乡建设局对张墨波代表提出的建议高度重视，专门邀请张墨波和龙岗园小区业主委员会负责人、小区居民代表召开座谈会，同时会同大连华润燃气集团召开专题会议，共同制定解决方案，明确时间表、任务图。6月中旬，张墨波如期收到了市住房和城乡建设局答复文件，其中明确答复：该局已要求华润燃气加快推进该小区天然气配套工程建设，力争2022年底前完成天然气改造工程，彻底解决该小区居民用气难题；同时协调相关燃气公司继续为该小区供应灌装液化气，确保在天然气置换过渡期保障居民正常生活用气。随后，张墨波代表满意地在市人大代表建议办理情况征询意见表上写下“请进一步抓好后续工作，以回应广大群众的期盼”，并在第一时间向小区部分居民反馈了这一好消息。居民们听到后纷纷表示：多年的用气“心病”终于解决了。

人大代表在会期依法提出议案和建议，是代表履职的重要方式，更体现了“人民选我当代表，我当代表为人民”“为民代言”的重要意义。

的发展理念，坚持突出重点，创新督办方式，发挥协同督办力度，不断推动代表建议办理工作再上新台阶。

市人大常委会主任会议成员重点督办代表建议。年初，主任会议研究确定了21件重点督办建议，其中涉及新能源、企业技术创新、低能耗建筑、乡村产业发展、医养结合等方面，涉及的问题既重要又有一定复杂性。因此，由市人大常委会主任、副主任、秘书长亲自督办，有关专门委员会协助督办。各专门委员会主动联系代表和承办单位，通过现场查看、召开督办会、座谈会、电话跟踪等各种形式全力督办。

探索代表建议办理与市委巡察联动机制。市人大常委会主动商请市委巡察办，将代表建议办理情况纳入督查考核重要内容，并向市委巡察办提供10家承办单位自2018年以来代表建议办理情况，通过巡察的刚性机制不断增强代表建议办理实效。

多部门协同破解建议办理难题。对代表关注度较高、办理有难度的建议，市人大常委会代表工委联合相关专门委员会联合督办。例如，对打通封闭断头路的有关建议，和市人大环资城建委、环保城建专业代表小组开展专题调研，调研组到现场感受断头

路附近居民的出行难，现场会商共同破解城市建设堵点、难点问题。

据悉，市十七届人大一次会议期间，市人大代表共提出建议495件，涉及经济发展、城市建设、教育、医疗卫生等众多领域。其中，交由市人大有关专门委员会办理4件；交由市政府办理453件；交由市中级人民法院办理12件；交其他机关、组织办理26件。截至7月5日，495件代表建议中有483件已办结，办结率为97.6%。已办结的代表建议中，已经解决或基本解决的414件，占建议总数的85.7%。

市人大常委会代表工委相关负责人介绍，下一步，将继续加大对代表建议的跟踪督办力度，发挥各部门协作优势，推动建议所提问题的解决和落实。对代表不满意的建议，按照规定由承办单位二次办理并答复代表；对延期办理的疑难建议，联合专门委员会通过召开现场会、推进会等方式协同督办，推进办理实效；对列入计划拟解决、暂时无法解决的建议持续跟踪问效，定期调度进展情况，检查落实措施，切实做到代表建议事事有回音、件件有落实。10月份，市人大常委会将对部分承办单位建议办理情况开展满意度测评。★



## 宪法与人民代表大会制度的关系

首先，宪法是民主制度化、法律化的基本形式，是人民代表大会制度的产物，宪法由全国人民代表大会制定并通过。依法治国首先是依宪治国，全国人民代表大会作为最高国家权力机关，既是宪法的制定者、修改者，也是宪法实施的监督者。全国人大常委会作为全国人民代表大会的常设机关，负有宪法的解释权 and 宪法实施的监督权。

同时，宪法作为国家的根本大法，规定

了国家的根本制度和根本任务，具有最高的法律效力，一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则。因而，宪法具有对人民代表大会制度的确认、规范和推进作用。第一，宪法以法律形式确认了人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会，从根本上确立了人民代表大会的权力合法性和法定地位。第二，宪

法规范了人民代表大会制度的基本内容，全国人民代表大会和地方各级人民代表大会的组成、任期、职权以及它与其他国家机关的产生与被产生、监督与被监督的法定关系。第三，宪法以最高的法律效力保障人民代表大会制度的发展和完善，保障各级人民代表大会的权力行使，同时宪法也通过修改完善不断推动人民代表大会制度与时俱进。

(来源：人大宣教网)